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Aufgabe 1 ( 20P )

Bestimmen Sie die Eigenfrequenzen der beiden starren Kdérper fir kleine
Auslenkungen um die statische Ruhelage! In einem Fall handelt es sich um
eine quadratische homogene Scheibe der Masse m und Kantenldnge 1. Im
zweiten Fall handelt es sich um 4 dinne Stdbe. Die Gesamtmasse der 4
Stdbe ist auch m, die Kantenldnge ebenfalls 1.

Geg.: g,1,m 4

Aufgabe 2 ( 8P )

Mit einem seismischen Wegaufnehmer (f,=02Hz) wird bei einer Frequenz

von f=05Hz eine Schwingamplitude von 0,4mm angezeigt. Wie grof ist die
tatsdchliche Schwingamplitude? Annahme: Dimpfungsgrad sei Null.
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Aufgabe 3 ( 20P )

Ein Antriebsstrang mit Motor, Getriebe
und Arbeitsmaschine kann durch das
abgebildete System hinreichend genau
beschrieben werden.
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Bestimmen Sie fir den Sonderfall J,=J;=2J und J,=J sowie ¢, =c,, =¢,
die beiden Eigenkreisfrequenzen!

ARufgabe 4 ( 20P )

Eine Seilwinde (Massentrdgheitsmoment J,) wird von einem Motor mit
nachgeschaltetem Getriebe {Massentrigheitsmoment J,) angetrieben. An der
Seilwinde (Radius R) hangt die Masse m. Die Dehnung des Seils ist
vernachlassigbar. Die Drehsteifigkeit der Welle (gesamter Wellenstrang,

ohne Kupplung) sei c¢pu,, . Zundchst bleibt die Drehsteifigkeit der
Kupplung unberiicksichtigt.

03393
rad

Zahlenwerte: J, = dkgm® ; J, =2kgm® ; m=500kg ; R=0m ; ¢y, =201

a. Bestimmen Sie die Torsionseigen-
frequenz (formelmdRige und :},
numerische L&sung) !

b. Die Drehsteifigkeit der Kupplung
5011 so gewdhlt werden, dass die
Torsionseigenfrequenz max. um
20% abnimmt, Wie groB muss

dann Cpyppm,, Sein?
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Aufgabe 5 ( 12P )

Die abgebildete Aufhidngekonstruktion wird durch die Kraft F belastet.
Die beiden Vierkantstdbe (Quadratprofil Kantenldnge 20mm) werden auf
Biegung beansprucht und die Welle {Durchmesser 20mm) auf Torsion.
Weitere Einfliisge sind zu vernachldssigen. Wie grof ist die
Gesamtsteifigkeit des abgebildeten Systems?

Geg: E=210000N/mm’ ; G=80000N/mm® ; c,=591N/mm

Hilfestellung:
4
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Aufgabe & { 20PFP )

Auf ein Feder-Masse-System wirkt eine Kraft F,=400N F
nach der angegebenen Zeitfunktion. Die Eigenfrequenz f

des Feder-Masse-Systems betrdgt f,=10Hz, die Masse m __i}
betragt m=20kg, der Dampfungsgrad sei £=005. Zu

bestimmen s5ind die Amplituden der Masse m, und zwar ° b

der Anteil der Grundschwingung mit f=4Hz und der
Anteil der Oberschwingung mit f=12Hz,
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Fourierreihenentwicklung: Fi®=

-[sin{@w?) + %sin(?.a)t) + %sin(SaJt) +..]
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